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Ficha técnica 

• Universo: individuos residentes en las 17 Comunidades y las dos Ciudades 

Autónomas españolas, de 18 a 80 años. 

• Muestreo: estratificado por Comunidad Autónoma y tamaño del municipio, con 

cuotas de nivel educativo, sexo y edad proporcionales a la distribución de la 

población. 

• Tamaño muestral: 1.000 entrevistas.  

• Tipo de entrevista: entrevistas telefónicas, tanto a dispositivos fijos como 

móviles. 

• Error de muestreo: para los datos globales, con un margen de confianza del 

95,5% y en la hipótesis más desfavorable, se sitúa en +/- 3,2 %.  

• Trabajo de campo y tabulación de datos: Random Strategy. 

• Fechas del trabajo de campo: del 19 al 29 de mayo de 2025. 

Nota metodológica: agrupación de entrevistados según posición ideológica. Se 

ha definido como “de derecha” a las personas que se auto sitúan en las posiciones 7 a 

10 de la escala 0-10, en la que el 0 representa la extrema izquierda y el 10 la extrema 

derecha. Se han etiquetado como “de izquierda” a los situados en las posiciones 0 a 3 
y “de centro” a los que se auto posicionan en los puntos 4, 5 y 6. El centro agrupa al 

42% de los entrevistados, seguido por la izquierda, con un 34% y la derecha, con un 

22%.  

 

1. Principales resultados 

Conflicto en Gaza  

Aumenta sustancialmente la calificación de genocidio a la actuación de Israel en Gaza 

(el 82% lo califica así), a la vez que se mantiene en el 78% el apoyo a que los Estados 

europeos reconozcan ya al Estado de Palestina. Por el contrario, disminuye la extensión 

del apoyo a Israel, que pasa del 28% al 23% de los entrevistados. 

 

Pese a esa clara condena de la gran mayoría de la población española respecto a la 

actuación del Estado de Israel en Gaza, ese rechazo no se ha traducido en un aumento 

del antisemitismo en España, que sigue siendo minoritario. En general, puede decirse 

que los españoles distinguen claramente, en su juicio moral, al gobierno de Israel, que 

condenan mayoritariamente, y a la población judía mundial, que recibe una calificación 

ligeramente positiva (5,7). 

 

Menos de la cuarta parte de los españoles (23%) siente antipatía o baja simpatía hacia 

los judíos (como pueblo, en general, no como ciudadanos de Israel). Sólo un 16% de 

los españoles cree que el antisemitismo está extendido en España. 

 



Barómetro del Real Instituto Elcano 

Resultados mayo-junio de 2025, 45ª oleada 

 

 

 4 

La mayoría de los españoles (el 56%) cree que los judíos del resto del mundo no apoyan 

la actuación del gobierno de Israel en Gaza. Menos de un tercio (32%) imagina que sí 

lo apoyan. 

 

Unión Europea 

La inmensa mayoría de los españoles (83%) considera beneficiosa la pertenencia de 

nuestro país a la Unión Europea (UE), pero se detecta un ligero descenso en esta 

respuesta y el consiguiente aumento de los que la consideran perjudicial (14%). Estos 

últimos se concentran entre los entrevistados de derecha y los de menor nivel educativo. 

 

El alto europeísmo español convive con un bajo nivel de conocimiento sobre las 

instituciones y las políticas europeas. La UE sigue siendo de difícil comprensión para la 

mayoría de la población y un 50% no sabe quién preside la Comisión Europea en este 

momento. 

 

La inmigración irregular sigue ocupando el primer puesto en las preocupaciones de los 

españoles en relación con el espacio europeo, por encima de la guerra en Ucrania o de 

la pobreza.  

 

Algo más de la mitad de los entrevistados, el 54%, cree que la democracia está en 

peligro en Europa occidental, frente al 46% que no ve ese riesgo. Un 14% del total 

identifica la extrema derecha como la causa o la manifestación de ese peligro para la 

democracia. 

 

Invertir en industrias europeas para depender menos de otros países es la política 

europea a corto plazo valorada como más importante. Tanto la inversión en fronteras 

para reducir la inmigración irregular, como la inversión en armamento, han aumentado 

su valoración. 

 

La mayor parte de los españoles considera que no existe riesgo para la UE en su actual 

tendencia de acercamiento a China. Sin embargo, más de un tercio de los entrevistados 

sí ve un peligro en ese acercamiento, bien por temor a represalias por parte de Estados 

Unidos (EEUU), bien por miedo a una excesiva dependencia de China. 

 

Ucrania 

La opinión pública española es pesimista respecto al futuro del conflicto en Ucrania. La 

inmensa mayoría cree que Ucrania no va a recuperar el territorio invadido por Rusia en 

estos tres últimos años, ni la Península de Crimea anexionada por Rusia en 2014. Los 

que creen que la guerra puede acabar este año son sólo un 39%, y las opiniones están 

divididas a mitades respecto a la posibilidad de que Rusia invada nuevos países. 

 

Pese a ese pesimismo, tres cuartas partes de los entrevistados (75%) creen que Europa 

debe seguir enviando apoyo militar a Ucrania, y más de la mitad (52%) cree que la propia 

España debe enviar tropas para garantizar la seguridad en Ucrania. Este 52% supone 

un porcentaje muy alto si se tiene en cuenta que los españoles son habitualmente muy 

reacios al uso de la fuerza militar en cualquier circunstancia.  
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OTAN y aumento del gasto en defensa 

El apoyo a la permanencia en la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) 

es altísimo, del 85%, y la mayoría de los españoles, el 57%, cree que Europa debe 

invertir más en armamento y defensa. Las opiniones están divididas a mitades cuando 

la pregunta se refiere al gasto español en defensa, indicando en la pregunta que ese 

aumento puede suponer una reducción de otros gastos públicos. El apoyo a ese 

incremento de gasto es mucho mayor entre la derecha que entre la izquierda, mientras 

que los entrevistados que se sitúan en el centro están divididos en dos partes casi 

iguales.  

 

EEUU y Donald Trump 

Desciende el prestigio de EEUU a raíz de la presidencia de Donald Trump. La simpatía 

hacia EEUU está ahora por debajo de la que se expresa hacia China y muy por debajo 

de la que se siente en España hacia Palestina o Ucrania. 

 

El presidente Donald Trump obtiene una calificación muy baja, de 2,5 en la escala 0-10, 

inferior a la del presidente chino, Xi Jinping. 

 

En la tensión y competencia mundial entre EEUU y China, disminuye sustancialmente 

el apoyo a EEUU, que ha caído en un año del 35% al 11%. Este es otro resultado del 

desprestigio de este país achacable a las políticas de su presidente.  

 

Los españoles creen que la presidencia de Donald Trump es perjudicial para los 

intereses de los estadounidenses (68%) y que tendrá una influencia negativa en España 

(61%), básicamente por la imposición de aranceles.  

  

Energía nuclear 

Aumenta mucho el apoyo al alargamiento de la vida de las centrales nucleares en 

España. Era del 43% en 2023 y es ahora de dos tercios (66%). 

 

2. Valoración de países y líderes 

Como en otras ocasiones, hemos medido la simpatía que sienten los españoles hacia 

diferentes países. Este instrumento permite conocer de modo indirecto la valoración 

general que se hace de esos países, a veces por razones estables y otras veces por 

razones coyunturales. Por ejemplo, Ucrania, como se ve en la figura, recibe una alta 

simpatía en España por ser la víctima de una invasión injustificada. Por razones 

parecidas, Palestina despierta una simpatía considerable, mientras que los países vistos 

como agresores, Rusia e Israel, aparecen muy abajo en el ranking de simpatía.  

 

Las políticas de Trump han hecho descender las simpatías hacia su país (estaba en el 

5,8 en la escala 0 a 10 en el BRIE 44, de 2024, antes de las elecciones presidenciales, 

y ha bajado a 5,1 ahora), hasta el punto de que China queda por encima. Los datos de 

esta encuesta confirman para el caso español el desprestigio internacional de EEUU a 

causa de su presidencia, recogido también en la reciente encuesta del Pew Research 

https://www.pewresearch.org/global/2025/06/11/us-image-declines-in-many-nations-amid-low-confidence-in-trump/?utm_source=AdaptiveMailer&utm_medium=email&utm_campaign=25-06-11%20GLOBAL%20U.S.%20image%2024%20GEN%20DISTR&org=982&lvl=100&ite=16298&lea=4418898&ctr=0&par=1&trk=a0DQm000006DsVOMA0
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Center, que señala a España como uno de los países en los que menos confianza se 

tiene en Donald Trump.  

 
En una escala de 0 a 10, donde 0 significa que no siente usted ninguna simpatía por 
ese país y 10 significa que siente mucha simpatía hacia ese país. ¿Me puede decir qué 
grado de simpatía siente usted por los siguientes países? 
 

Simpatía general hacia países

 

Valoración de países, según ideología 

 
 

7,6

6,7

6,2

5,8

5,1

4,6

3,7

3,4
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China

EEUU
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1,7

3,5

4,9

5,5

4,8

3,5

3,7

5,2

6,4
6,8

6,7 6,8

7,7

6,2

4,7

6,2
5,9

5,4

Izquierda Centro Derecha
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La ideología es un factor influyente en la simpatía que se siente hacia los países de la 

lista: las personas situadas a la izquierda del eje ideológico sienten menor simpatía por 

Israel y EEUU, mientras que las personas de derechas valoran peor a Marruecos y 

Palestina. 

 
La simpatía hacia los países es relativamente independiente de la que se siente hacia 
sus líderes. Volodímir Zelenski encabeza la lista de entre los que se han ofrecido la 
valoración y Vladímir Putin y Benjamín Netanyahu la cierran por abajo. Pero, como 
puede verse, la opinión sobre la primera ministra italiana, un 4,4 en la escala de 0 a 10, 
es muy inferior a la valoración que se hace de su país. Y lo mismo ocurre con la 
valoración de Donald Trump en relación con EEUU o de Xi Jinping en comparación con 
China.  
 
También de 0 a 10, ¿Cómo valora usted a cada uno de estos líderes internacionales? 
Utilice una escala en la que 0 significa que no siete usted ninguna simpatía hacia ese 
político y 10 significa que siente máxima simpatía por él. 

Grado de simpatía hacia líderes internacionales 

 

La ideología es un factor relevante en la valoración de los líderes políticos: las personas 

situadas en la izquierda valoran peor que las de derecha a Netanyahu, Putin, Trump y 

Giorgia Meloni. 

5,9

5,2

4,4

3,7

2,5

2,0

1,7

El presidente de Ucrania, Volodímir Zelenski

El presidente de Francia, Enmanuel Macron

La primera ministra italiana, Giorgia Meloni

El presidente de China, Xi Jinping

El presidente de EEUU, Donald Trump

El primer ministro de Israel, Benjamín Netanyahu

El presidente de Rusia, Vladímir Putin
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Valoración de líderes, según ideología 

 

 

3. Conflicto en Gaza ¿Antisemitismo en España? 

En esta oleada del BRIE se han repetido las preguntas realizadas el año anterior sobre 
el conflicto en Gaza. La comparación de los resultados muestra una disminución a la 
mitad de los que responsabilizan sobre todo a Palestina de lo que está sucediendo en 
Gaza (del 16% al 8%) y también una ligera disminución de los que responsabilizan a 
Israel, que pasan a estar igualados con los que consideran que ambas partes son 
culpables por igual.  
 
Las personas de izquierda y las que tienen estudios superiores son las que con más 
frecuencia consideran que Israel es la principal responsable. Entre los individuos 
situados más a la derecha, casi dos tercios, el 65%, cree que Palestina e Israel son 
igualmente responsables. 
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Respecto a lo que ocurre ahora en Gaza, ¿quién cree que es más responsable? 

¿Quién es más responsable de lo que ocurre ahora en Gaza? 

 

Responsabilidad en la guerra actual en Gaza, según nivel de estudios e ideología 

 

Se mantiene prácticamente idéntico el apoyo a la creación de un Estado palestino, que 
concita el 60% de las respuestas del total de los entrevistados. El apoyo es 
sustancialmente mayor entre las personas de izquierda, entre las de mayor nivel 
educativo y entre los de más edad.  

50%
46%

34% 46%

16%
8%

BRIE 44. Marzo-abril 2024 BRIE 45. Mayo-junio 2025

Israel Los dos por igual Palestina

36% 39%

53%

77%

44%

16%

53%
54%

40%

21%

51%

65%

11% 7% 8%
2% 5%

20%

Educación
obligatoria

Estudios medios Estudios
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Izquierda Centro Derecha

Nivel de estudios Ideología
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¿Cuál cree que debería ser la solución al conflicto entre Israel y Palestina? 

 

Para la comparación se han excluido de la base las respuestas “Otra solución” y “No sabe” del BRIE 42, 
las cuales sumaban un 5% del total. 

 

Apoyo a posibles soluciones al conflicto entre Israel y Palestina, según género, edad, 
nivel educativo e ideología 

 

 
La calificación de genocidio a lo que está ocurriendo en Gaza aumenta 
significativamente y pasa a ser apoyada por el 82% de los entrevistados, a la vez que 

40%
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BRIE 42. Octubre-noviembre
2021

BRIE 44. Marzo-abril 2024 BRIE 45. Mayo-junio 2025

Anexión por parte de Israel de los territorios que ocupa

Un solo Estado con los mismos derechos para judíos y palestinos

Que existan dos Estados, Israel y Palestina

43%

65%

68%

67%

51%

52%

70%

68%

48%

46%

57%

63%

52%

34%

30%

30%

47%

44%

28%

30%

50%

50%

41%

35%

4%

1%

2%

3%

2%

4%

2%

2%

2%

4%

2%

3%

Derecha

Centro

Izquierda

Superior

Media

Obligatoria

65-80 años

45-64 años

30-44 años

18-29 años

Mujer

Hombre

Id
e

o
lo

g
ía

E
d

u
c
a
c
ió

n
E

d
a
d

G
é
n

e
ro

Que existan dos Estados, Israel y Palestina

Un solo Estado con los mismos derechos para judíos y palestinos

Anexión por parte de Israel de los territorios que ocupa



Barómetro del Real Instituto Elcano 

Resultados mayo-junio de 2025, 45ª oleada 

 

 

 11 

aumenta el apoyo a que la UE sancione a Israel. Por el contrario, disminuye el acuerdo 
con la idea de que Israel está haciendo en Gaza lo que necesita para defenderse de 
Hamás o que la UE debe apoyar a Israel 1 . Al igual que en 2024, el 78% de los 
entrevistados cree que los Estados europeos deben reconocer ya al Estado de 
Palestina. 
 
¿Me puede decir si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases? 

 

Evolución del % de acuerdo con las siguientes afirmaciones 

 

Para la comparación se han sumado las opciones “Muy de acuerdo” y “De acuerdo” de los resultados del 
BRIE 44. 

 

1 En 2024 se ofrecía una gama de respuestas que iba del muy en desacuerdo al completamente de acuerdo, 

agrupadas después para el análisis, mientras que en 2025 las respuestas posibles eran sólo “acuerdo” o 
“desacuerdo”. 

82%

78%

70%

23%

15%

18%

22%

30%

77%

85%

Israel está cometiendo un  genocidio en Gaza

Los Estados europeos deberían reconocer ya al
Estado de Palestina

La UE debería  imponer sanciones a Israel

Israel está haciendo en  Gaza lo que necesita
para defenderse del  terrorismo de Hamás

La UE debería apoyar incondicionalmente a Israel

De acuerdo En desacuerdo
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67%
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Israel está cometiendo un genocidio en Gaza

Los Estados europeos deberían reconocer ya al
Estado de Palestina

La UE debería imponer sanciones a Israel

Israel está haciendo en Gaza lo que necesita para
defenderse del terrorismo de Hamás

La UE debería apoyar incondicionalmente a Israel

BRIE 45. Mayo-junio 2025 BRIE 44. Marzo-abril 2024
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De nuevo se aprecia aquí el papel de la ideología: en todas las afirmaciones hay una 
clara diferencia entre los resultados de la derecha y los de la izquierda. El grueso de los 
entrevistados, los que se sitúan en el centro, está más cerca de la izquierda que de la 
derecha en todo lo relativo a este conflicto. 
 

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones, según ubicación ideológica 

 

Pese a la clara condena de la gran mayoría de la población española respecto a la 
actuación del Estado de Israel en Gaza y la gravedad del daño causado a la población 
palestina, ese rechazo no se ha traducido en un aumento del antisemitismo en España. 
El grado de simpatía hacia los judíos en general, como grupo humano, es decir, al 
margen de que sean o no ciudadanos de Israel, supera el valor neutro, el 5 en la escala 
de 0 a 10, con una nota media de 5,7 y una alta concentración en torno a los valores 5 
a 8. Un 23% expresa valoraciones de 4 o menos, frente a un 56% que valora entre 6 y 
10. 
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Grado de simpatía por los judíos (% que elige cada uno de los valores en la escala 0-10) 

 
En comparación con datos recogidos anteriormente, en el BRIE 38, de 2016, el grado 
de simpatía hacia los judíos ha aumentado, pero este cambio, que afecta a todos los 
grupos evaluados en ambas encuestas (chinos, marroquíes, estadounidenses y judíos) 
puede indicar un cambio en el ánimo de los entrevistados, más optimistas o confiados 
ahora que en 2016, cuando España estaba aún saliendo de la crisis económica anterior 
y los españoles tendían a dar valoraciones menos positivas de todo.  
 

Evolución del grado de simpatía hacia grupos de personas 

 

El cuestionario ha incluido una pregunta indirecta, utilizada a menudo en las encuestas 
para tratar temas “sensibles”, en los que los entrevistados pueden ser reticentes a 
expresar abiertamente su opinión. En concreto, se ha preguntado: 
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¿Cree usted que existe en España existe una actitud contraria a los judíos? Elija una 
respuesta 

 

El resultado, ese 16% que elige la opción “Mucha gente en España tiene una actitud 
contraria a los judíos”, probablemente está reflejando la extensión real del antisemitismo 
en España y coincide grosso modo con el 17% que una encuesta del 2015, realizada 
por el Pew Research Center, encontraba en España. Ese 17% era el porcentaje de los 
que decían tener una opinión negativa sobre los judíos, frente al 28% en Polonia y el 
21% en Italia (Pew Research Center, Spring 2015 Global Attitudes Survey). 
 
La percepción de antisemitismo en España aumenta con la edad y también con la 
posición hacia los extremos en la escala ideológica, tanto a la izquierda como a la 
derecha. 

Creencia de que existe un sentimiento antisemita en España, según edad e ideología 

 

La mayor parte de los entrevistados, un 56%, cree que la mayoría de los judíos en el 
mundo no apoya las acciones en Gaza del gobierno de Israel, una opinión coherente 
con la simpatía hacia los judíos. Esta opinión la comparten sobre todo los que se sitúan 
en la izquierda, las mujeres y los que tienen menor nivel educativo, pero en todos los 
grupos está más extendida que la opinión contraria, la de que los judíos del resto del 
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mundo sí apoyan la actuación en Gaza del gobierno israelí. Existe una relación entre 
ambas respuestas, de tal modo que los que sienten más simpatía hacia los judíos son 
los que con más frecuencia creen que éstos no apoyan al gobierno de Netanyahu.  
 
¿Cree usted que la población judía en el resto del mundo apoya las acciones en Gaza 
del gobierno de Israel? 

 

Apoyo de la población judía a las acciones de Israel en Gaza, según género, nivel 
educativo e ideología 

 
 

4. Unión Europea 

Se cumplen 40 años de la firma del Tratado de Adhesión de España a las Comunidades 
Europeas (hoy Unión Europea) y, con este motivo, hemos dedicado una batería de 
preguntas a este tema, con el objetivo de medir la evolución del europeísmo de los 
españoles y de detectar sus principales prioridades y preocupaciones en relación con la 
UE.  
 
En los últimos años se ha reforzado el sentimiento de identidad europea de los 
españoles, que es a su vez uno de los más altos en Europa Occidental, como muestra 
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el Eurobarómetro2, la encuesta que periódicamente realiza la Comisión Europea. Es, 
además, el sentimiento de identidad y pertenencia que más se ha reforzado, 1,2 puntos 
en la escala de 0 a 10, en un contexto general de mayor identificación con todos los 
ámbitos territoriales y políticos, tanto el local, como el autonómico, nacional y europeo.  
 
Me puede decir, de 0 a 10, ¿hasta qué punto se siente usted de…? 

Sentimiento de pertenencia a diferentes niveles territoriales 

 
 

Evolución del sentimiento de pertenencia a diferentes niveles territoriales 

 

Las mujeres, las personas mayores de 45 años y las que se sitúan en el centro tienen 
un mayor sentimiento europeísta que los jóvenes, los hombres y los situados en los 
extremos ideológicos.  
 
La inmensa mayoría de los españoles (83%) considera beneficiosa la pertenencia de 
nuestro país a la UE, pero se detecta un ligero descenso en esta respuesta y el 
consiguiente aumento de los que la consideran perjudicial (14%). Estos críticos se 
concentran entre las personas de menor nivel educativo y entre los que se sitúan en la 

 

2  Pueden consultarse los resultados en https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2230 y en 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3372 
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derecha. Llama la atención la evolución contraria de derecha e izquierda en esta 
materia: si en 2014 la izquierda era más crítica que la derecha, en 2025 encontramos el 
fenómeno contrario y ahora la derecha expresa más insatisfacción hacia la UE. En 
cualquier caso, en todos los segmentos, sociodemográficos o ideológicos, domina 
ampliamente la valoración positiva. 
 
Hablando ahora de la UE, ¿diría usted que la pertenencia de España a la UE, en 
términos generales, es beneficiosa o perjudicial para nuestro país? 
 

 

Valoración de la pertenencia de España a la UE 

 

Beneficiosa; 83%

Ni beneficiosa ni perjudicial; 2%

Perjudicial; 14%

No sé; 1%
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Valoración de la pertenencia de España a la UE, según nivel educativo e ideología 

 
 

Evolución del porcentaje de los que consideran beneficiosa para España su pertenencia 
a la UE, 2014-2025, por ideología 

 

La UE sigue resultando de difícil comprensión. Un 50% de los entrevistados cree que 
sólo la entiende “a medias” y otro 6% reconoce no entenderla. Son sobre todo las 
mujeres y las personas de menor nivel educativo las que confiesan mayores dificultades.  
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¿Le parece que entiende usted cómo funciona la UE? 

 

Evolución de la comprensión del funcionamiento de la UE % “Sí” 

 
 
Como ya hemos señalado en otras ocasiones, el alto europeísmo español convive con 
un bajo nivel de conocimiento sobre las instituciones y las políticas europeas. Una 
prueba de ello es el alto porcentaje de entrevistados que desconocen quién preside en 
la actualidad la Comisión Europea. El hecho de que Ursula von der Leyen lleve ya seis 
años ocupando el cargo ha hecho aumentar sustancialmente su nivel de conocimiento, 
que alcanza ya a la mitad de los entrevistados, pero aun así persiste un 50% que 
desconoce quién preside la Comisión. En cualquier caso, el porcentaje de conocimiento 
de Ursula von der Leyen es muy superior al alcanzado por José Manuel Durão Barroso, 
al que, en 2014, cuando llevaba nueve años como presidente de la Comisión, sólo lo 
conocía (recordaba su nombre o apellidos) un 30% de los españoles. Esto puede 
interpretarse como un indicio de mayor interés de los españoles por los asuntos 
comunitarios. 
 
¿Recuerda quién preside la Comisión Europea?
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Evolución del conocimiento de la persona que preside la Comisión Europea 

 

 
Conocimiento de la presidencia de la Comisión Europea, según género, edad y nivel 
educativo 

 

Las personas con mayor nivel de conocimiento sobre la presidencia de la Comisión son 
las de mayor edad, las de educación superior, las que se sitúan en la izquierda y los 
hombres (generalmente mejor informados sobre política internacional que las mujeres). 
El grueso de los españoles, un 68%, es optimista respecto al futuro de la UE, lo que 
implica que, pese a la percepción de problemas concretos, desafíos o amenazas, no 
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imaginan un futuro en el que la existencia de la Unión peligre. Este porcentaje es 
bastante estable en los últimos años, con pequeñas variaciones.  
  
En general, ¿es usted optimista o pesimista respecto al futuro de la UE? 

 
Evolución del optimismo sobre el futuro de la UE 

 

La posibilidad de vivir y trabajar en otro Estado miembro y la de moverse libremente por 
el espacio europeo son los dos logros de la UE más apreciados por los españoles, 
seguidos a distancia por la paz entre los Estados miembros y la moneda común, el euro. 
 
¿Cuál o cuáles diría usted que son los principales logros de la UE? (máximo tres 
respuestas) 
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A causa de la guerra en Ucrania, la paz en Europa ha pasado a ser más valorada en 
España de lo que lo era en el pasado. Por su parte, la Política Agraria Común (PAC), 
las ayudas regionales y el programa Erasmus son elegidas con mucha menor frecuencia 
como uno de los principales logros de la UE.  
 

Evolución de la elección de los tres principales logros de la UE 
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La inmigración irregular sigue ocupando el primer puesto en las preocupaciones de los 
españoles en relación con el espacio europeo, por encima de la guerra en Ucrania o de 
la pobreza.  
 
¿Cuáles cree que son los principales problemas o desafíos que tiene actualmente la 
UE? (máximo tres respuestas) 

 

La incorporación a la lista de posibles respuestas de una nueva referida a los aranceles 
que Donald Trump quiere imponer a los productos europeos, elegida principal desafío 
por el 32% de los entrevistados, ha hecho descender el peso de otros problemas, como 
el cambio climático, que pasa ahora a un quinto lugar.  
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Evolución de la elección de los tres principales desafíos para la UE 

 
 
La mayor parte de los españoles considera que no existe riesgo para la UE en su actual 
tendencia a un acercamiento a China. Sin embargo, más de un tercio de los 
entrevistados sí ven un peligro en ese acercamiento, bien por temor a represalias por 
parte de EEUU, bien por miedo a una excesiva dependencia de China. 
 
Las personas más jóvenes, las de derecha y las de mayor nivel educativo son las que 
con más frecuencia perciben un peligro 
 
Dadas las relaciones actuales con EEUU, la UE se plantea un acercamiento a China. 
¿Cree que Europa corre algún peligro si estrecha relaciones con China? 
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Percepción de peligro para la UE si se asocia con China, según edad, nivel educativo e 
ideología 

 
¿Qué peligro o peligros?  
 
(Base muestral: creen que Europa corre peligro por estrechar relaciones con China, 360 
entrevistados) 
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Algo más de la mitad de los entrevistados, el 54%, contesta positivamente a la pregunta 
“¿Diría usted que la democracia, tal y como la conocemos en Europa occidental, está 
ahora en peligro? De ellos un 26% (o, lo que es lo mismo, un 14% del total de 
entrevistados) identifica a la extrema derecha como el peligro que acecha a la 
democracia europea.  
 
La gran mayoría de los que perciben peligro para la democracia en Europa occidental, 
achacan su causa a elementos de la vida política interna de los Estados europeos, pero 
hay también menciones a elementos externos, a problemas socioeconómicos y a la 
inmigración. 
 
¿Diría usted que la democracia, tal y como la conocemos en Europa occidental, está 
ahora en peligro? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sí; 54% No; 46%



Barómetro del Real Instituto Elcano 

Resultados mayo-junio de 2025, 45ª oleada 

 

 

 27 

¿Cuál o cuáles son los peligros actuales para la democracia en Europa? (respuesta 
espontánea) 
 
(Base: han contestado que la democracia está en peligro en Europa occidental, 540 
entrevistados) 

 

Como ya hemos constatado en otros estudios en los que hemos comparado a España 
con otros Estados miembros, en nuestro país prima una visión igualitarista de lo que 
debe ser la UE, a diferencia de otra más interesada en el crecimiento económico, que 
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podemos ver en Estados más ricos de Europa occidental. 3  La crisis que se está 
produciendo en las relaciones entre la UE y EEUU puede haber modificado esta actitud, 
haciendo a los españoles más interesados en el aspecto de la competencia comercial y 
algo menos en la redistribución interna dentro de Europa. El cambio es leve pero 
perceptible: ser una potencia económica capaz de competir con EEUU y China ha 
pasado a ser elegido por un tercio de los entrevistados como el principal objetivo a largo 
plazo de la UE, un puesto que antes ocupaba el de lograr el mismo nivel de bienestar 
en todos los países de la Unión.          
 
De los siguientes, ¿cuáles cree usted que deben ser los dos objetivos principales a largo 
plazo para la UE? 
 

Principales objetivos de la UE a largo plazo (dos respuestas, por orden de elección)  

 
 

 

3  Véase, como ejemplo, esta encuesta https://www.realinstitutoelcano.org/encuestas/espana-y-francia-
miradas-cruzadas-y-actitudes-hacia-la-union-europea-y-la-guerra-en-ucrania/  
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Evolución de la elección del primer objetivo de la UE a largo plazo 

 

 

La izquierda es la menos interesada en que la UE se convierta en una gran potencia 
económica y la que más apoya la concepción de la UE como elemento de 
democratización del resto del mundo, o como agente de distribución. Los entrevistados 
de centro están mucho más cerca de la derecha que de la izquierda en su concepción 
de la razón de ser de la UE a largo plazo.  
 

Principales objetivos de la UE según ideología (suma del primer y segundo objetivo)  
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En cuanto a las políticas europeas a corto plazo, midiendo su grado de importancia en 
una escala de 0 a 10 y en comparación con los resultados de hace un año, la inversión 
en industrias europeas para disminuir la dependencia externa sigue en cabeza, seguida 
por la inversión en energías renovables, que experimenta una ligera caída. Tanto la 
inversión en armamento como en control de fronteras aumentan su grado de apoyo. 
 
Y pensando en políticas europeas a corto plazo, ¿me puede decir cómo de importante 
le parece cada una de éstas? Utilice una escala de 0 a 10 en la que 0 representa que 
no le parece nada importante y 10 extremadamente importante 

 

 

Las diferencias ideológicas en esta pregunta son muy marcadas en lo que se refiere a 
la inversión en armamento, mucho más valorada por la derecha que por la izquierda, o 
al control fronterizo, donde ocurre lo mismo. En este segundo caso, el centro, donde se 
sitúa el grueso de los españoles y de los entrevistados, está más cerca de la derecha 
que de la izquierda. La relación contraria afecta a la inversión en energías renovables, 
mucho más apoyadas por la izquierda que por la derecha. 
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Valoración de la importancia de políticas de inversión europeas, según ideología (de 0 a 
10) 

 

 

5. Ucrania 

La opinión pública española es muy pesimista respecto a la resolución del principal 
conflicto bélico que afecta a Europa, el provocado por la guerra en Ucrania. La inmensa 
mayoría (89%) cree que Ucrania no va a recuperar el territorio invadido por Rusia en 
estos tres últimos años, ni la Península de Crimea anexionada por Rusia en 2014 (92%). 
Los que creen que la guerra puede acabar este año son sólo un 39%, y las opiniones 
están divididas a mitades respecto a la posibilidad de que Rusia invada nuevos países.  
 
Respecto a la guerra en Ucrania, ¿le parece probable o improbable que sucedan cada 
una de las siguientes cosas? 
 

 
Pese a ese pesimismo sobre la posible evolución del conflicto, tres cuartas partes de los 
entrevistados creen que Europa debe seguir enviando apoyo militar a Ucrania –el mismo 
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porcentaje que en 2024– y más de la mitad (52%) cree que la propia España debe enviar 

tropas para garantizar la seguridad en Ucrania. Este 52% supone un porcentaje muy 
alto si se tiene en cuenta que los españoles son habitualmente muy reacios al uso de la 
fuerza militar en cualquier circunstancia.  

 
En su opinión, si continúa la guerra, ¿debe Europa seguir enviando apoyo militar a 
Ucrania?

 
 
Algunos países europeos se plantean enviar tropas para garantizar la seguridad en 
Ucrania, ¿cree usted que España debería hacer eso? 

 

6. Defensa 

La mayor parte de los españoles cree que la seguridad de nuestro país no está 

amenazada por ningún otro. En concreto, un 60% mantiene esa posición, en un 

porcentaje que resulta muy estable en la Historia española de los últimos 40 años. 

También es estable la diferencia ideológica en esta materia, con la izquierda mucho 

menos preocupada que la derecha sobre las posibles amenazas a la seguridad del país.  

 

¿Cree que la seguridad de España está amenazada por algún otro país? 

 

Sí; 75% No; 22%

No sé; 3%

Sí; 52% No; 46%

No sé; 2%

Sí; 40% No; 60%
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Sensación de amenaza hacia España, según ideología (% que percibe amenazas) 

 
 
Se ha producido una evolución en la percepción de qué país concreto puede ser una 
amenaza para España. Marruecos sigue en primer lugar, pero con un mayor porcentaje 
de respuestas que en ediciones pasadas de esta encuesta y Rusia se mantiene en 
segundo lugar. A raíz de su invasión de Ucrania en 2022, la consideración de Rusia 
como posible amenaza para España aumentó sustancialmente, pasando del 20 al 36% 
de menciones. En comparación con el BRIE de 2024, EEUU ha pasado de ser visto 
como amenaza para España por sólo un 5% de los entrevistados (de los que creían en 
2024 que existe alguna amenaza para España) a un llamativo 19% en este año, en lo 
que parece un efecto directo de las políticas de Donald Trump.  
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¿Qué país le parece que puede ser una amenaza para España? 

Principales amenazas externas para España (base: creen que "España está amenazada 
por otros países", 400 entrevistados, posible respuesta múltiple)  

 
 

Porcentajes de respuestas que señalan a cada país como amenaza para España (base: 
creen que España está amenazada por otros países) 
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Existe una importante diferencia en función de la posición ideológica de los 
entrevistados: la izquierda teme mucho más que la derecha a Rusia y a EEUU, y lo 
contrario ocurre respecto a Marruecos, temido sobre todo en la derecha. 

 

Principal amenaza externa para España, según ideología 

 

El apoyo a la permanencia de España en la OTAN es altísimo, del 85%, y mayoritario 
en todos los grupos sociodemográficos e ideológicos. Es menor en la izquierda, pero 
incluso en este caso llega al 77%. 
 
¿Cree usted que España debe seguir siendo miembro de la OTAN? 

 

27%

56%

73%

42%
34%

24%

34%

18%

10%
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Apoyo a la permanencia de España en la OTAN, según ideología  

 

Ante la disyuntiva que se plantea en la actualidad a la OTAN por la presión del gobierno 
de EEUU, más de la mitad de los españoles considera que los europeos deben invertir 
más en armamento y defensa, frente a sólo un 18% que cree innecesario tomar ninguna 
medida.  
 
En la actualidad, la seguridad de los países que forman la OTAN depende en gran 
medida del poder militar de EEUU. En esta situación, ¿qué cree que deben hacer los 
europeos? 

 

Sin embargo, cuando la pregunta se refiere a España, el porcentaje de los que creen 
que nuestro país debe invertir más en defensa (aclarando que eso implica gastar menos 

77%

88%

91%

Izquierda Centro Derecha

18%

57%

7%
5%

3%
4%

6%

No tienen que
hacer nada
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defensa
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europeo
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en otras políticas) se reduce ligeramente y aparece una división de opiniones 
prácticamente por la mitad. Se muestran aquí profundas diferencias en función de la 
ideología: entre los entrevistados de derecha, los partidarios de que España gaste más 
en defensa casi triplican a los que tienen esa posición en la izquierda. Los entrevistados 
que se sitúan en el centro en la escala ideológica se encuentran también en la mitad 
entre ambas posiciones.  

 
Y pensando en concreto en España, ¿cree que debería gastar más en defensa, aunque 
eso implique gastar menos en otras políticas? 

Creen que España debería gastar más en defensa, aunque eso implique gastar menos 
en otras políticas  

 

 

7. Tensión EEUU-China 

El desprestigio sufrido por EEUU desde que Donald Trump ocupa su presidencia ha 

reducido sustancialmente el apoyo a este país en España en su competencia con China. 

Si en 2024 más de un tercio de los entrevistados creía que España debía apoyar a 

EEUU, en la actualidad esa posición se ha disminuido a sólo un 11%, un porcentaje muy 

similar al de los que creen que España debe apoyar a China (9%). La gran mayoría, el 

80%, piensa que España no debe apoyar a ninguna de las dos potencias. 

 

 

 

 

Sí; 49% No; 51%

25%

51%

73%
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En la actualidad existe una fuerte competencia y tensión entre EEUU y China, ¿cuál 
cree que debe ser la posición de España al respecto? 

 

Incluso entre los españoles de derecha, más proclives a apoyar a EEUU, la gran 
mayoría, el 72%, se decanta por la opción de no hacerlo en esta competencia con China.  

 

8. La presidencia de Donald Trump 

Los españoles tienen en conjunto una opinión negativa sobre la presidencia de Donald 
Trump en EEUU. Más de dos tercios (68%) creen que es negativa para los intereses de 
los propios estadounidenses y una mayoría (61%) cree que es negativa también para 
España.  
 
Sólo entre los entrevistados más a la derecha son mayoría (53%) los que creen que esta 
Administración será positiva para EEUU, aunque entre los más jóvenes y entre los 
hombres una porción considerable (43% y 36%, respectivamente) opinan eso mismo. 
 
 
 
 

35%

57%

8%11%

80%

9%

Apoyar a EEUU No apoyar a ninguno de los dos Apoyar a China
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En su opinión, la presidencia de Donald Trump ¿será positiva o negativa para los 
intereses de la población de EEUU? 

Valoración del impacto de Trump en la población estadounidense, según género, edad, e 
ideología 

 

Respecto a su impacto en España, una minoría del 28% cree que la Administración 
Trump puede tener algunos efectos positivos junto a otros negativos, un grupo presente 
sobre todo entre los más jóvenes, los de educación media y la población de derechas. 
Sólo un minúsculo 3% cree que los efectos serán completamente positivos.  
 
Los aranceles son la respuesta espontánea a la pregunta de qué efectos negativos 
puede tener sobre España esa Administración, mencionados espontáneamente por el 
83% de los entrevistados (de los que creen que sus efectos serán negativo o mixtos). 
Entre quienes creen que Trump tendrá algún impacto positivo en España, la dispersión 
de respuestas es mucho mayor cuando se pregunta cuáles serán esos efectos. Los 
aspectos más señalados son económicos, relativos a la inversión en España, la apertura 
de nuevos mercados y el fomento de un proceso industrializador en España. También 
se menciona como cuestión positiva la posibilidad de un “contagio” ideológico de los 
pensamientos de Trump en la política española o el impacto en la seguridad (aumentar 
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la inversión en defensa). Un alto 17% no puede mencionar ningún efecto positivo 
concreto pese a creer que existirán esos efectos positivos.  
 
Y para los españoles, ¿cree que la presidencia de Donald Trump en EEUU va a afectar 
de alguna forma a nuestro país? 

 
 

Valoración del impacto en España de la presidencia de D. Trump, según género, edad, 
nivel educativo e ideología 
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¿Me puede decir qué efectos positivos puede tener en España? 

Efectos entre quienes creen que la presidencia de Trump tendrá una influencia positiva o 
en parte positiva en España (base: 310 entrevistados) 

 

¿Me puede decir qué efectos negativos puede tener en España? 

Efectos entre quienes creen que la presidencia de Trump tendrá una influencia negativa 
o en parte negativa en España (base: 890 entrevistados) 
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9. Energía nuclear 

En diferentes encuestas hemos detectado un aumento del apoyo al uso de energía 

nuclear en España, bien como alternativa a las formas de producción de energía que 

producen gases de efecto invernadero, bien por otros motivos. En este caso, el recuerdo 

de lo sucedido con el “apagón” general que afectó a toda España el 28 de abril y el 

debate público producido en torno a él, han podido generar este mayor apoyo a la 

energía nuclear en España. Dos tercios de los entrevistados (66%) creen que las 

centrales nucleares que existen en el país deben seguir funcionando. Esto supone un 

cambio muy significativo respecto al 43% que en 2023 estaba de acuerdo con la frase 

“Debemos extender la vida de las centrales nucleares tanto como sea posible”.  
 

En España existen varias centrales nucleares, ¿cree usted que esas centrales deben 
seguir funcionando en el futuro o cree que deben cerrarse? 

 
Posición sobre el funcionamiento de las centrales nucleares, según género, edad e 
ideología 
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El apoyo es mayor entre los hombres, entre los más jóvenes y entre las personas de 
derecha. Esta última división, la ideológica, es la más fuerte, ya que la derecha duplica 
a la izquierda en este apoyo a la energía nuclear. El centro se encuentra mucho más 
cerca de la derecha que de la izquierda en este tema.  
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